

Вторникъ, 26 Ноября (9 Декабря) 1902 г.

ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТЫИ ГОДЪ ИЗДАНІЯ

Вторникъ, 26 Ноября (9 Декабря) 1902 г.

№ 325

ПЕТЕРБУРГСКІЙ ЛИСТОКЪ

№ 325

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ И ЛИТЕРАТУРНАЯ, СЪ РИСУНКАМИ ВЪ ТЕКСТѢ.

РЕДАКЦІЯ: Екатерининскій кан., 31.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО.

КОНТОРА: Екатерининскій кан., 31.

ТЕЛЕФОНЪ
КОНТОРЫ
и РЕДАКЦІИ

УСЛОВІЯ ПОДПИСІН ВЪ 1902 г.:

	На 12 мѣсяц.	На 11 мѣсяц.	На 10 мѣсяц.	На 9 мѣсяц.	На 8 мѣсяц.	На 7 мѣсяц.	На 6 мѣсяц.	На 5 мѣсяц.	На 4 мѣсяца.	На 3 мѣсяца.	На 2 мѣсяца.	На 1 мѣсяцъ.
Безъ доставки . . .	7 руб. 50 к.	7 руб. — к.	6 руб. 50 к.	6 руб. — к.	5 руб. 50 к.	5 руб. — .	4 руб. 30 к.	3 руб. 60 к.	2 руб. 90 к.	2 руб. 20 к.	1 руб. 50 к.	— руб. 80 к
Съ доставкой въ С.-Петербургѣ . . .	9 : — .	8 : 50 .	8 : — .	7 : 50 .	7 : — .	6 : 40 .	5 : 50 .	4 : 60 .	3 : 70 .	2 : 80 .	1 : 90 .	1 : — .
Съ пересылкою въ другіе города . . .	10 : — .	9 : 50 .	9 : — .	8 : 50 .	8 : — .	7 : — .	6 : — .	5 : — .	4 : — .	3 : 30 .	2 : 20 .	1 : 20 .
Съ пересылкою за границу . . .	15 : — .	14 : — .	13 : — .	12 : — .	11 : — .	9 : 90 .	8 : 70 .	7 : 20 .	6 : 40 .	5 : 10 .	3 : 80 .	2 : 60 .

ОТЪ КОНТОРЫ: Для гг. служащихъ допускается разсрочная подписка чрезъ казначеевъ при разномѣрной уплатѣ годовой подписной цѣны въ мѣсяцъ впередъ, разсроченные по соглашению платить—городские при подпискѣ 5 р. 50 к., въ концѣ июня 3 р. 50 к., иного городъ при подпискѣ 6 р., въ концѣ июня 4 руб. Контора открыта съ 10 часовъ утра до 5 часовъ вечера.

ОТЪ РЕДАКЦІИ: Статьи для помѣщенія въ газетѣ должны быть доставляемы съ подписью и адресомъ автора и обозначеніемъ гонорара. При неисполненіи первого условия статьи извѣщатаны не будутъ, а второе условия—онѣ считаются бесплатными. Статьи, неудобныя къ печати уничтожаютъ. Объясненія съ редакторомъ или съ однимъ или членовъ редакціи—еженочно отъ 2 до 4 час. пополудни.

ВЪ ЭТОМЪ НОМЕРѢ ШЕСТЬ СТРАНИЦЪ

Открыта подписка на „Петербургскій Листокъ“ на 1903 г.

Цѣны на разные сроки см. выше.

ТЕЛЕФОНЪ редактора
ГАЗЕТЫ
„ПЕТЕРБУРГ. ЛИСТОКЪ“
937.

властъ съ такимъ волненiemъ, какъ бывало прежде, новую книжку журнала. Въ ней пять большихъ Тургенева, Достоевскаго, Некрасова, Шедрина, Островскаго и вообще писателей и поэтовъ, равныхъ имъ по величинѣ и блеску. Правда, на художественныхъ выставкахъ зрителъ не останавливается съ волненiemъ у полотна, которое всецѣло захватываетъ его исполненiemъ и содержаниемъ. Все какъ будто измельчалось, потускнѣло, выцѣло. Отъ литературы отдаетъ вымученностью, ординарностью, бланкостью. Бодре настроение исчезло. Замѣчаются какія-то тоскливы сумерки, поэтомъ которыхъ явился Антонъ Чеховъ. То же самое мы видимъ въ живописи, гдѣ преобладаетъ «настроение», расплывчатые тоны и странные сочетанія красокъ, иногда рѣжущія глаза до боли.

Если заглянуть въ третью сферу искусства, музыку, то опять-таки видимъ торжество идей, отъ которыхъ пришли бы въ ужасъ прежніе корифеи—Глинка, Даргомыжский, Чайковскій, Сѣровъ.

Все это такъ.

Но значить ли это, что теперь пять талантливыхъ людей, что «вѣкъ Богатырей» прошелъ и больше не наступитъ?

И этому не вѣро, хотя не принимаютъ себѣ къ тѣмъ самодовольнымъ антиимпериалистамъ, которые, подобно вольтеровскому доктору Напіглосу, находятъ, что «всѣ идетъ къ лучшему въ этомъ лучшемъ изъ міровъ». Но моему мнѣнію, недюжинныхъ натурахъ у насъ и теперь великое множество. Ими кинуть жизнь, литература, искусство. Если, тѣмъ не менѣе, такие люди не превращаются въ Тургеневыхъ, Шедриныхъ и Некрасовыхъ, то это объясняется совершенно другими причинами.

Герою родить война.

Такимъ-же путемъ формируются таланты, которыхъ создаютъ обстоятельства.

Замѣтили вы, что происходитъ во время пожара или какого-нибудь другого несчастья?

Горитъ, предположимъ, домъ, а передъ нимъ стоитъ сѣрая, безпорядочная толпа пиджаковъ и чускъ и глазеть. Вдругъ крикъ:

— Братьцы, спасите! Въ квартире большая старушка... Сгоритъ безнадѣйно...

И вотъ, одинъ пиджакъ паждано негаданно отдѣлился отъ прадно газзющеї толпы, бросился въ огонь и съ опасностью для жизни вынесъ изъ рукавъ старуху.

Ненизѣстный превратился въ героя.

А не будь пожара, не подойди этотъ человѣкъ къ мѣstu катастрофы— никто-бы и не подозрѣвалъ, что имѣетъ въ его лицѣ здѣсь героямъ, готовымъ по первому звуку положить жизнь за ближніго.

Если въ настоящую минуту иѣтъ гениальныхъ писателей, художниковъ, композиторовъ, актеровъ, скульпторовъ, общественныхъ дѣятелей,—значитъ, обстоятельства сложились такимъ образомъ, что они не имѣютъ возможности проявить себя. Но ударить часть—и они являются снова.

Если жизнь, по мнѣнію знаменитаго историка, комедіи, то общественные дѣятели—актеры, которыми распоряжается по своему усмотрѣнію главный режиссеръ—Время.

Я-бы сказалъ, что мѣръ—это большой Александринскій театръ. Актёры величайшее множество, но такъ какъ всѣмъ одновременно играть невозможно, и притомъ театръ находится въ зависимости отъ текущаго репертуара, то гг. Гайдичъ и его помощники распредѣляютъ по своему усмотрѣнію роли.

Въ настоящую минуту талантливость находится въ скрытомъ состояніи. Страна накапливаетъ ее, какъ аккумуляторъ накапливаетъ электрическую энергию...

Надиахъ въ Москвѣ произошелъ вотъ какой случай.

Въ одну изъ газетныхъ редакцій пришелъ бояринъ и передалъ секретарю рукопись, просилъ адресовать отвѣтъ въ почтѣ-домъ Михайлова.

Когда прочли рукопись, то ахнули отъ удивленія. Она обнаружила несомнѣнную талантливость и начитанность автора.

Разумѣется, тотчасъ бросились разыскивать боярина.

Что-же оказалось?

По справкамъ выяснилось, что авторъ рукописи, бывшій дворянинъ Павелъ Мартыновъ, умеръ, при чмѣ смерть послѣдовала отъ голода.

Случай, конечно, ужасный, потрясающій. Какъ пѣлѣло погибъ человѣкъ—быть можетъ, новый Максимъ Горькій, Успенскій, Тургеневъ... Трудно сказать, что вышло бы изъ Мартынова при другихъ, бѣзъ благопріятныхъ, условіяхъ. Но развѣ

онъ не говорить о талантливости русскаго человѣка? Гдѣ, въ какой странѣ мыслемы такие факты?

А вѣдь они далеко не единичны. Каждый изъ настѣ, людей, стоящихъ долгие годы у печатного станка, можетъ рассказать не мало однородныхъ случаевъ.

Вашъ покорный слуга помнитъ, напримеръ, время сотрудничества въ одной южной газетѣ, куда сунулся было начальникъ Максимъ Горькій съ однѣмъ изъ первыхъ разсказовъ. Кажется, это былъ «Челканъ». Во главѣ газеты, къ сожалѣнію, стоялъ человѣкъ ограниченный, бездарный и близорукій. И онъ вернулся автору рукопись, найдя ее «слабой»... А черезъ три года та же газета, успѣвшая перейти въ другія руки, умоляла Максима Горькаго прислать къ рождественскому номеру разсказикъ, что тотъ и исполнилъ. Редакторъ былъ такъ счастливъ, что прислалъ писателю тридцать рублей гонорара...

Съ другой стороны, Максимъ Горькій долгое время довольствовался ролью простого корреспондента упомянутой газеты.

Ножалуй, я могу ее называть. То были «Одесскіе Новости».

Понятно, что, если бы авторъ «Челканъ» подозрѣвалъ въ себѣ крупный литературный талантъ, а заявлявший редакціей могъ предвидѣть, что имя Максима Горькаго вскорѣ пропремитъ, то первый не сунулъ бы съ рукописью въ первую попавшую газету, а вторая не вернула бы ей обратно съ помѣткою въ родѣ Зудотѣнинскаго: «Сюда рукопись читать и Содержание Оной пинь одобрилъ».

Помню еще такой фактъ. Былъ въ прошломъ известный теноръ Богатыревъ, знавшій прекрасно быть новолижскихъ бурлаковъ. Какъ-то скучнѣ ради онъ написалъ иѣсколько очерковъ изъ народной жизни и снесъ ихъ въ редакцію... «Вѣдомости Градоначальства». Въ смыслѣ грамотности, рукопись представляла нѣчто изумительное. Ни знакомъ препинания, ни малѣйшаго понятія о грамматикѣ. Однако, редакторомъ неофиціального отдѣла состояла членъ литературный. Онъ заинтересовался очерками, выправилъ ихъ, обвязавъ въ известную форму. И когда они появились, впечатлѣніе было громадное. Съѣхались, наблюдалъ, знаніе было, сочиность красокъ бросились всемъ въ глаза.

Это было въ концѣ семидесятыхъ годовъ.

Къ сожалѣнію, Богатыревъ мало заботился о сюсѣ чудищъ, феноменальной голосѣ и о своемъ литературномъ таланѣ. Онъ вскорѣ стушевался, растворился въ массѣ...

Нѣтъ, не оскудѣла русская земля дарованиемъ.

Только разгуливаютъ они въ шанахъ-невидимкахъ, такъ что общество ихъ не видитъ.

Рано или поздно, они заявятъ о своемъ существованіи и возмутъ отъ жизни то, что имъ принадлежитъ по праву.

Къ сожалѣнію, до тѣхъ поръ не одинъ еще Мартыновъ умретъ въ почтѣ-домѣ, не дождавшись торжества.

Какъ сдѣлать, чтобы этого не случалось—не знаю...

Пчела.

Напрасныя жалобы.

У насъ не прекращаются жалобы на отсутствіе людей, на оскудѣніе, на упадокъ искусства и литературы.

Бо вспоминаешь съ грустью расцвѣтъ шестидесятыхъ годовъ, кто съ замѣтною смотрѣть на иностранцевъ, которые продолжаютъ бодро работать, выдвигая изъ своей среды все новые и новые кадры талантливыхъ людей.

Не напоминаемъ въ этомъ случаѣ человѣка, который ищетъ рукавицы, спрятанные у него за поясомъ?

Правда, генеральный читатель не откры-